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Liikkuva koulu -kysely 
peruskoulujen henkilöstölle 
keväällä 2024

Kyselyn tarkoituksena oli selvittää peruskoulujen henkilöstön näkemyksiä ja kokemuksia 
liikkumisen lisäämisestä koulupäivään sekä Liikkuva koulu -toiminnasta.

Kyselylinkki välitettiin Liikkuva koulu -kuntakoordinaattoreiden kautta perusopetuksen 
henkilöstölle ja sitä jaettiin myös Liikkuvan koulun uutiskirjeen ja sosiaalisen median 
kanavien kautta.

Kyselyn teemat:
• Henkilöstön suhtautuminen liikkumisen edistämiseen kouluissa

• Opetukseen liittyvät käytännöt, mm. toiminnallisuus

• Kokemukset Liikkuva koulu -toiminnasta

• Henkilöstön hyvinvointi työssä



Vastaajien taustatiedot 1/2 
Vastaajia

1229 hlöä 310 koulusta 47 kunnasta

Kouluni on…

Alakoulu

48 %

Yhtenäiskoulu

27 %

Yläkoulu

22 % 3 %

Peruskouluasteen 
erityiskoulu

Sukupuoli

Nainen 76,8 %

Mies 21,1 %

Muu, määrittelemätön    0,2 %

En halua kertoa 1,9 %



Vastaajien taustatiedot 2/2 

Toimenkuva

Rehtori/apulaisrehtori/johtava opettaja 70

Luokanopettaja 484

Aineenopettaja 308

Erityisopettaja/-luokanopettaja 146

Päätoiminen tuntiopettaja 21

Koulunkäynnin ohjaaja 132

Kouluyhteisöohjaaja, kouluvalmentava tmv. 13
Joku muu 55

Koulusihteeri, oppilaanohjaaja, 
koulupsykologi, koulukuraattori, terveydenhoitaja, nuoriso-

ohjaaja, koulunuorisotyöntekijä, valmistavan opetuksen 

opettaja, vartija, perhetyöntekijä, digihenkilö

Koulun Liikkuva koulu -tiimiin 

kuului 31 % vastaajista
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kieliä

matemaattis-
luonnontieteellisiä aineita

humanistisia aineita

muita taito- ja taideaineita

liikuntaa

Mitä aineita opetat?



Henkilöstön suhtautuminen 
liikkumisen edistämiseen 

koulussa



Liikkumisen edistäminen 
koulussa (1/2)
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Liikkuminen koulupäivän aikana edistää
kouluviihtyvyyttä.

Oppilaiden liikkumisen edistäminen on koulussamme
jokaisen opettajan tehtävä.

Jokaisen opettajan esimerkki vaikuttaa oppilaiden
asennoitumiseen liikkumista kohtaan.

Koulussamme kannustetaan liikkumaan koulumatkat
kävellen tai pyörällä.

Vanhempien suhtautuminen koulupäivän aikaiseen
liikkumiseen on myönteistä.

samaa mieltä ei samaa eikä eri mieltä eri mieltä



Liikkumisen edistäminen 
koulussa (2/2)
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Oppilaiden olisi hyvä mennä välitunneilla ulos.

Oppilaiden välituntiliikunta edistää työrauhaa.

Liikkuminen osana opetusta häiritsee oppituntien
työrauhaa.

Pitkä välitunti edistää oppilaiden fyysistä aktiivisuutta.

Liikkuminen koulun sisätiloissa välitunneilla häiritsee
koulutyötä.

Liikkuminen on hyvä keino edistää oppilaiden
yhteisöllisyyttä ja ryhmäytymistä.

samaa mieltä ei samaa eikä eri mieltä eri mieltä



Henkilöstön kokemukset 
Liikkuva koulu -toiminnasta



Kokemukset Liikkuva koulu
-toiminnasta (1/3)
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Liikkuva koulu -toiminnasta puhutaan henkilöstön
kesken.

Liikkuva koulu -toiminta näkyy selvästi koulumme
toiminnassa.

Rehtori tukee Liikkuva koulu -toimintaa.

Koen Liikkuva koulu -toiminnan tarpeellisena
koulussamme.

samaa mieltä ei samaa eikä eri mieltä eri mieltä en osaa sanoa



Kokemukset Liikkuva koulu 
-toiminnasta (2/3)
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Liikkuva koulu -toiminta tukee opetussuunnitelman
toteuttamista.

Liikkuva koulu -toiminta tukee oppilaiden oppimista.

Liikkuva koulu -toiminta tukee oppilaiden osallisuutta.

Liikkuva koulu -toiminta tukee oppilaiden
yhdenvertaisuutta.

samaa mieltä ei samaa eikä eri mieltä eri mieltä en osaa sanoa



Kokemukset Liikkuva koulu 
-toiminnasta (3/3)
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Liikkuva koulu -toiminta edistää oppilaiden ja
opettajien keskinäistä vuorovaikutusta.

Liikkuva koulu -toiminta tukee omaa työtäni.

Liikkuva koulu -toiminta lisää työtaakkaani.

Liikkuva koulu on koko koulun yhteinen juttu.

Tiedän riittävästi kouluni mahdollisuuksista lisätä
oppilaiden liikkumista koulupäivän aikana.

Liikkumisen ja hyvinvoinnin puheeksi ottaminen
oppilaiden kanssa on minulle luontevaa.

samaa mieltä ei samaa eikä eri mieltä eri mieltä en osaa sanoa



Liikkuva koulu 
-toiminnalle koetut esteet
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olosuhteet (koulun piha, liikuntavälineet, koulun tilat)

ajanpuute

henkilöstön jaksaminen

henkilöresurssit

taloudelliset resurssit

ei esteitä

puutteellisesti resursoitu työaika

oppilaiden asenteet

henkilöstön asenteet

henkilöstön vastuunotto

koulun työjärjestys

koulukuljetukset

henkilöstön työnjako

vastuu oppilaiden turvallisuudesta

yhteistyön puute koulun sisällä

oppiainepainotus

yhteistyön puute koulun ulkopuolisten tahojen kanssa

koronan jälkeinen passiivisuus

muu, mikä?

kouluyhteisön ilmapiiri

rehtorin tuen puute

”Koulussa porrastetut välitunnit ja 

pienentynyt välituntialue, jotka estävät 

oppituntien pitämisen ulkona liikkuen, 

sillä oppituntien aikana käynnissä myös 

välitunteja. Liikuntasali käytössä 

jokaisena tuntina, kuten myös käytävät. 

Luokassa tilaa 21 m2, oppilaita 25 ja 

jokaisella oma pulpetti. Tähän päälle 

opettaja & pöytä, joten luokassa 

liikkuminen myös haastavaa.”

”Liikkuva koulu -tiimimme ei pidä asiaa 

riittävästi esillä.”

”Kouluvalmentaja pois koko 

kevätlukukauden.”

”Välitunnilla ei tarvitse mennä ulos.”

”Kännykät vievät yläkoululaisten huomion 

välitunneilla. Sisävälitunnit salissa on 

jouduttu lopettamaan koska oppilaat 

tulivat sinne vain tuijottamaan puhelimia. 

Niitä ei kuitenkaan saa kieltää 

välitunneilla oppilailta. Yritä siinä sitten.”



Liikkuminen osana opetusta



Opetuksessa…
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hyödynnän toiminnallisia menetelmiä.

hyödynnän toiminnallisia menetelmiä, jotka
sisältävät liikettä ja liikkumista.

katkaisen oppilaiden pitkiä
istumisjaksoja/paikallaanoloa.

kannustan oppilaita erilaisiin
työskentelyasentoihin.

mahdollistan taukoliikunnan.

hyödynnän koulun piha-aluetta ja
lähiympäristöä.

hyödynnän teknologiaa liikkumisen lisääjänä.

hyödynnän liikkumista oppilaiden
yhteisöllisyyden ja ryhmäytymisen tukena.

kaikilla tunneilla useimmilla tunneilla joillakin tunneilla en koskaan/tuskin koskaan



Toiminnalliseen opetukseen 
liittyvä osaaminen
Millaiseksi arvioit oman osaamisesi 
toiminnalliseen opettamiseen liittyen?

Tiinan toiminnalliset, Peppu irti 

penkistä, Ulkoluokka-koulutus, 
Restoratiivisuus, Matematiikka, Toiminnallinen 

oppiminen, Aineenopettajien Liikkuva koulu -

koulutus, LJOY-seminaari, värikoodikoulutus, 

Liikkuva koulu -koulutus, Exercisemaster, 

Liikkuvuusharjoittelua kouluun, Koira-avusteinen 

kasvatus ja kuntoutus, Oppimista liikkumalla, 

Ryhmäytyminen, Kasvion tekemiseen liittyvä 

koulutus, Musiikin aineenopettajien koulutus, 

Kemian kokeelliset työt, Veso, Ype-koulutus, 

Yhteispeli, Ympäristökasvattaja, Soveltava 

liikunnan opetus, Lasten liikunnan edistäjä, 

Koulunsisäiset koulutukset, Alueelliset 

verkostopäivät, Liikunnan ammattitutkinto, 

Äidinkieli, Tunnetaitokasvatus, Lions Quest, 

YPE-koulutus, Varmennettu englanti, 

aluejärjestön koulutus, LIITO-päivät, Draama, 

Lukemisen toiminnallisuus, Action Track
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heikko

kohtalainen

hyvä

erinomainen

Vastaajista viidennes (21 %) oli osallistunut 

viimeisen kahden vuoden aikana toiminnalliseen 

opetukseen liittyvään koulutukseen.

Aineenopettajat arvioivat 

oman osaamisensa 

heikommaksi verrattuna 

luokanopettajiin ja 

erityisopettajiin. 



Mitkä asiat ovat 
estäneet 
toiminnallisten 
menetelmien 
käyttämistä 
opetuksessasi?
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opetustilojen toimimattomuus/puutteellisuus

oppilaiden käytösongelmat

työtehtävien lisääntyminen

oppilaiden tuen tarpeet

suuret ryhmäkoot

suunnitteluajan puute

kiire edetä opsissa

pienryhmätilojen puute

jumiutuminen vanhoihin tapoihin

ei aikaa perehtyä

oma jaksaminen

akustiikkaongelmat

ideoiden puute

heterogeeniset ryhmät

välineiden puute

turvallisuusriskit

menetelmien irrallisuus opetettavasta aineesta

oppilaiden negatiivinen asenne

materiaalin puute

osaamisen puute

ei esteitä

liian lyhyet oppitunnit

motivaation puute

väistötilat

ei mahdollisuutta kouluttautua

teknologian puute

kouluyhteisön/johdon tuen puute



Liikkuva koulu -toiminnan tila 
peruskouluissa

Rehtorit n=70
Liikkuva koulu -vastaavat n=174



Liikkuva koulu -toiminnan 
toteutuminen (1/2) (Rehtorit, n=70)
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Hyvinvoinnin ja liikkumisen edistäminen on kirjattu koulumme
OPS:iin.

Liikkuva koulu -toiminta on kirjattu osaksi koulumme
lukuvuoden toimintasuunnitelmaa.

Koulupäivän rakenteessa on huomioitu tarvittava aika
liikkumiselle.

Liikkuva koulu -toiminta on kirjattu kunnan
opiskeluhuoltosuunnitelmaan.

Liikkuva koulu -toiminnan toteutumista seurataan ja arvioidaan
Liikkuvan koulun nykytilan arvioinnilla.

Liikkuva koulu -toiminnalle on osoitettu henkilöresurssit.

Liikkuva koulu -toiminnalle on osoitettu muita resursseja (mm.
taloudellisia, materiaalisia).

toteutuu täysin toteutuu osittain ei toteudu en osaa sanoa



Liikkuva koulu -toiminnan 
toteutuminen (2/2) (Rehtorit, n=70)
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Liikkuva koulu -toiminta huomioidaan koulun
oppimisympäristöissä (esim. kalustuksessa).

Liikkuva koulu -toiminnasta viestitään koulumme sisällä.

Liikkuva koulu -toiminnasta raportoidaan kunnan opetus- ja
sivistystoimen johdolle.

Henkilöstölle järjestetään Liikkuva koulu -toimintaa tukevaa
koulutusta ja neuvontaa.

Koen saavani tukea koulumme liikkumista ja hyvinvointia
edistävän toiminnan johtamiseen.

toteutuu täysin toteutuu osittain ei toteudu en osaa sanoa



Liikkuva koulu -vastuuhenkilöiden 
työajan korvaus 
(Liikkuva koulu -vastaavat, n=174)

• Reilu puolet vastuuhenkilöistä (57 %) 
saa korvausta Liikkuva koulu -toiminnan 
suunnitteluun, toteutukseen ja 
seurantaan käyttämästään työajasta.

• Yleisimmin kuukausittain maksettava 
rahallinen korvaus:
o 25–100 euroa/kk
o TVA-korvaus
o 0,5 wt korvaus
o Erilliskorvaus tehtyjen tuntien mukaan

• Muita yksittäisiä esiin tulleita 
korvaustapoja:
o Ei välituntivalvontoja
o Työajan käyttö

”Hankkeen kautta korvattu 

kuluja. Jos on käyttänyt omaa 

aikaa on voinut hankkeesta 

laskuttaa, koululta ei.”

”Tällä hetkellä menee hankerahasta. 

Jatkossa pienempi kuukausikorvaus TVA-

rahasta.”

”Saan rahallisen korvauksen ja sen lisäksi 

1-2 työpäivän sijaiskulut korvataan, jolloin 

voin hoitaa ko. työtä työajalla.”

”Rahallinen korvaus, joka sisältää kaikki 

liikuntaan liittyvät vastuut, muutkin kuin Liikkuva 

koulu -asiat.”



Ketkä vastaavat Liikkuva koulu -
toiminnasta koulussanne? 
(Liikkuva koulu -vastaavat, n=174)
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työryhmä tai tiimi

muu yksittäinen koulun henkilöstön jäsen

liikunnanopettaja/t

koko koulun henkilöstö

rehtori, apulaisrehtori tai koulunjohtaja

ei kukaan



Liikkuva koulu -toiminnan 
suunnittelu, seuranta ja arviointi 
(Liikkuva koulu -vastaavat, n=174)

Onko koulussasi laadittu 
Liikkuva koulu -vuosikello?

62 %

38 %
ei

kyllä

Onko koulussasi tehty Liikkuvan koulun 
nykytilan arviointi viimeksi kuluneen 
vuoden aikana?

28 %

72 %

ei

kyllä



Mitä seuraavista teemoista on painotettu 
Liikkuva koulu -toiminnassanne viimeksi 
kuluneen vuoden aikana? 
(Liikkuva koulu -vastaavat, n=174)
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välituntiliikunta

oppilaiden osallisuuden edistäminen

toiminnallinen opetus

harrastaminen koulupäivän yhteydessä

kouluympäristön kehittäminen liikkumista tukevaksi

liikkumisen ja hyvinvoinnin puheeksi ottaminen

koulun yhteisöllisyyden edistäminen

henkilöstön hyvinvointi

aktiivinen koulumatkaliikkuminen

vähemmän liikkuville kohdennettu toiminta

muu, mikä?

Erilaiset tempaukset, liikuntapäivät, haasteet

LK-tiimin perustaminen

Leikkikortit, välineet, jumpat, toiminnalliset työtilat

Liikkuva koulu opiskeluhuollossa

Oppituntien katkaisu, taukoliikunta

Oppilasurheilu

Höntsäpelikerho

Yhteistyö urheiluseurojen kanssa



Liikkumista edistävät 
käytännöt: välitunnit (n=174)
• Välitunnit vietetään pääsääntöisesti ulkona kahdessa koulussa 

kolmesta (66 %).

• Pakollisia ulkovälitunteja ei ole kahdeksassa prosentissa 
kouluista.

• Suuressa osassa kouluja (70%) on pitkä (yli 25 min) välitunti 
kerran tai kaksi kertaa päivässä.

• Viidenneksessä kouluista (20 %) ei ole lukujärjestyksessä 
pitkää välituntia.

• Lähes puolessa kouluista (44 %) liikuntasali ei ole oppilaiden 
käytössä sisävälituntien aikana.



Liikkumista edistävät käytännöt: 
olosuhteet (Liikkuva koulu -vastaavat, n=174)

Onko koulusi tiloja muokattu liikkumista tukeviksi?
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liikuntavälineillä (esim. pingispöydät)

maalauksilla ja/tai teippauksilla

rakenteellisilla ja tilamuutoksilla (esim.
kiipeilyseinä, kuntosali, rauhoittumistila)

ei ole muokattu

teknologisilla ratkaisuilla (esim. pelit)

muulla tavalla, miten?

Muulla tavalla, miten?

Leuanvetotangot

Lähimetsän hyödyntäminen

Liikuntavälineitä aulatiloissa

Huippuhyvä ja virikkeellinen piha

Trampoliini sisäpihalla

Taukojumppavideot

Erilaisia ohjeita seinillä

Tasapainolauta luokassa

Välituntilainaamo



Liikkumista edistävät käytännöt: 
oppilaiden osallisuus (Liikkuva koulu -
vastaavat, n=174)
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Oppilaat suhtautuvat myönteisesti Liikkuva koulu
-toimintaan.

Oppilaat osallistuvat aktiivisesti Liikkuva koulu -
toimintaan.

Oppilailta kysytään ideoita Liikkuva koulu -
toimintaan.

Oppilaat ovat mukana suunnittelemassa,
toteuttamassa ja arvioimassa Liikkuva koulu -

toimintaa.

Oppilaat toimivat välituntiliikuttajina.

toteutuu täysin toteutuu osittain ei toteudu en osaa sanoa



Liikkumista edistävät käytännöt: 
koulumatkat 
(Liikkuva koulu -vastaavat, n=174)

Koulussamme…
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järjestetään liikenneopetusta/opetetaan
pyöräilytaitoja.

kannustetaan aktiivisiin koulumatkoihin
kampanjoilla ja/tai tapahtumilla.

viestitään aktiivisista koulumatkoista.

on yhteiskäyttöpyöriä koulupäivän aikaiseen
liikkumiseen.

ei mitään edellä mainituista

kerätään tietoa koulumatkojen
kulkutavoista.



Liikkumista edistävät 
käytännöt: liikuntaneuvonta 
(LK-vastaavat ja rehtorit, n=244)

45

35

20

28

32

15

30

62

50

40

39

36

18

22

28

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Onko kunnassasi rakennettu Move!-prosessin polkua
oppilaiden toimintakyvyn tukemiseksi?

Onko sovittu, miten oppilaita ohjataan liikkumisen
pariin Move!-mittausten tulosten perusteella?

Onko vähän liikkuville oppilaille tarjolla yksilöllistä
tukea, esim. personal trainer/koulu-pt -toimintaa,

osana liikuntaneuvonnan palvelua?

Onko vähän liikkuville oppilaille tarjolla
ryhmämuotoista toimintaa?

Onko yhteistyö opiskeluhuollon kanssa toimivaa
oppilaiden liikkumisen tukemiseksi?

kyllä ei en osaa sanoa



Millaista tukea tarvitsisitte oppilaiden 
liikuntaneuvonnan toteuttamiseksi? 
(65 vastausta)
• Selkeä kunnallinen ohjaus ja linjaus – Move!-polku

o Työnjako ja vastuut eri toimijoiden kesken

o Miten liikuntaneuvonta saadaan osaksi koulupäivää?

• Resursseja
o Henkilöresurssit (koulu-pt, kerhovetäjiä, liikuntaan erikoistunut 

koulunkäynninohjaaja)

o Yhteistä suunnitteluaikaa eri tahojen kesken
o Lisää työaikaa asian edistämiseksi

• Tietoja liikuntaneuvonnan mahdollisuuksista sekä liikuntaryhmistä ja -
palveluista, joihin vähän liikkuvia oppilaita voi ohjata

• Yhteistyötä
o Opiskeluhuolto (mm. terveystarkastusten ajankohta)
o Liikuntaseurat

o Liikunnanohjaajaopiskelijat (harjoittelujaksot)

• Materiaaleja

• Tukea oppilaiden koteihin (yksilöllinen ohjaus)

”Selkeää polkua Move!-

mittauksista eteenpäin. Ja 

henkilöä, joka ottaa vastuuta 

toiminnasta. Meillä ei ole erikseen 

vähän liikkuville mitään. 

Kerhotoiminta on kaikille avointa.”

”Ohjeistusta huoltajien suuntaan. 

Liikkuminen ja lapsen liikunnallinen 

toiminta on pääasiassa huoltajien 

vastuulla.”

”Yhteistyötä, 

ideointia...yksilötasolla 

tietyille oppilaille matalan 

kynnyksen toimintaa 

koulun tiloissa.”



Koulun yhteistyötahot liikkumisen 
edistämiseksi (Rehtorit, n=70)
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Oppilaiden huoltajat

Opiskeluhuolto

Kunnan eri sektorit

Kunnan muut peruskoulut

Liikuntaseurat

Muut yhdistykset

Yritykset

Oppilaitokset (esim. AMK, yliopisto)

Liikunta- tai urheiluopistot

Liikunnan aluejärjestö

Muu, mikä?

jatkuvasti satunnaisesti ei



Työhyvinvointi



Kokemukset työhyvinvoinnin 
edistämisestä
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Koulussamme huolehditaan henkilöstön
kokonaisvaltaisesta hyvinvoinnista.

Henkilöstön hyvinvoinnista huolehtiminen näkyy
koulun päivittäisessä arjessa.

Minulla on mahdollisuus palautumiseen työpäivän
aikana.

Koen, että työkykyäni edistetään koulussamme.

Työmatkojen aktiivista kulkemista tuetaan
koulussamme.

samaa mieltä ei samaa eikä eri mieltä eri mieltä en osaa sanoa
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Koettu työkyky

Oletetaan, että työkykysi on parhaimmillaan saanut 10 pistettä.
Minkä pistemäärän antaisit nykyiselle työkyvyllesi? 

(0=täysin työkyvytön, 10=työkyky parhaimmillaan)

Kaikkien

vastaajien

keskiarvo

7,81

Työkykynsä

heikentyneeksi

arvioineiden osuus
(0−7 vastanneet)

32 %

Työkyky (keskiarvo)

Luokanopettaja7,92

Erityisopettaja/-luokanopettaja7,98

Muu työntekijä8,05

Aineenopettaja7,62

7,57 Koulunkäynnin ohjaaja



Koettu työkyky työn ruumiillisten ja 
henkisten vaatimusten kannalta

Erittäin huonoMelko huonoKohtalainenMelko hyväErittäin hyvä

60 %40 %20 %0 % 80 % 100 %10 % 30 % 50 % 70 % 90 %

Ruumiillisten vaatimusten kannalta

39 % 46 % 13 % 2 %

60 %40 %20 %0 % 80 % 100 %10 % 30 % 50 % 70 % 90 %

Henkisten vaatimusten kannalta

17 % 52 % 25 % 5 % 1 %



Kuinka usein tunnet itsesi kohtuuttoman 
uupuneeksi työpäivän jälkeen? 
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erittäin usein

melko usein

silloin tällöin

melko harvoin

en juuri koskaan



Mitkä seuraavista perusopetuksen henkilöstön 
hyvinvointiin liittyvistä tukimuodoista ovat 
käytössä koulullanne? (Rehtorit, n=70)
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Liikunta- ja hyvinvointiedut

Säännölliset liikuntavuorot henkilöstölle

Kuntosalin tai muiden koulun liikuntatilojen maksuton käyttö

Osallistuminen yhdessä liikunta- ja hyvinvointitapahtumiin

Aktiivisen työmatkaliikkumisen edistäminen

Hyvinvointimittaukset ja kuntotestit

Hyvinvointisovellukset

Asiantuntijapalvelut henkilöstölle (esim. luennot, konsultaatio,
ohjaus)

Asiantuntijasparraukset rehtoreille ja muille esihenkilöille

Liikuntaneuvonta/elintapaohjaus
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